

历史不能选择,现在可以把握,未来可以开创

——四论学习贯彻习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会重要讲话

□人民日报评论员

中华民族的昨天,雄关漫道真如铁;中华民族的今天,人间正道是沧桑;中华民族的明天,长风破浪会有时。

“历史不能选择,现在可以把握,未来可以开创!”在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上,习近平总书记以深邃的眼光和宽广的视野,从民族的根本利益、国家的核心利益和人民的整体利益出发,号召我们和衷共济、共同奋斗,共圆中华民族伟大复兴美好未来,完成祖国统一大业。在新时代即将迎来成立70周年的重要时间节点,在中国强起来的新时代,在世界面临百年未有之大变局的大背景下,习近平总书记的重要讲话令人心潮澎湃、豪情满怀。

豪情满怀。

“四百万人同一哭,去年今日割台湾。”台湾问题的产生和演变,同近代以来中华民族命运休戚相关。自鸦片战争以来,从中国内忧外患、山河破碎的悲惨境地下,台湾被外族侵占长达半个世纪,到后来由于中国内战延续和外部势力干涉,海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态,一水之隔,咫尺天涯,两岸迄今尚未完全统一是历史遗留给中华民族的创伤。然而,台湾是中国一部分,两岸同属一个中国的历史和法理事实,是任何人任何势力都无法改变的;两岸同胞都是中国人,血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同,是任何人任何势力都无法改变的。

中国特色社会主义进入新时代,实现中华民族伟大复兴展现出光明前景。在中华民族走向伟大复兴的进程中,台湾同胞定然不会缺席。回顾两岸关系发展历程,我们能够看到,和平总能战胜对抗,开放总能战胜封闭,融合总能战胜割裂,交流总能战胜隔阂。《告台湾同胞书》发表40年来,大陆日益成为台湾同胞投资兴业、安居乐业的沃土。在时代大潮中,两岸同胞砥砺前行,同舟共济。台胞台企分享机遇,共享成果,也为大陆经济社会发展作出积极贡献。抚今追昔,一个结论分外鲜明:台湾前途在于国家统一,台湾福祉系于民族复兴。

更完备。习近平总书记提出的五个方面重大政策主张,科学回答了新时代如何推动两岸关系和平发展、团结台湾同胞共同致力于实现民族伟大复兴和祖国和平统一的时代命题,为我们指明了今后一个时期对台工作的基本思路、重点任务和前进方向。两岸中国人、海内外中华儿女响应习近平总书记的号召,共担民族大义,顺应历史大势,我们就能一起推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。

回顾历史,是为了启迪今天、昭示明天。

新时代是中华民族大发展大作为的时代,也是两岸同胞大发展大作为的时代。展望未来,我们推动和平统一一进程的能力更强、条件



2018年12月20日,俄罗斯总统普京在首都莫斯科举行年度记者会的资料照片。 □新华社发



1月4日,美国总统特朗普在华盛顿白宫媒体发布会上讲话的资料照片。 □新华社发

俄美关系:改善不易,再坏也难

□中国现代国际关系研究院 陈宇

提要

俄美关系是世界上最重要的双边关系之一。美国总统特朗普上台以来,外界对俄美关系的改善给予了不少关注。2018年,除最高层互动外,俄美关系亮点不多,总体上仍处于下行轨道。俄美关系难以改善有着深刻的原因。尽管2019年很难期待俄美关系有大的进展,但也不会无限度地坏下去。

2018年初,以俄罗斯在英国“毒杀”前特工为由,美国驱逐了60名俄外交官,并且关闭了俄驻西雅图总领馆。俄罗斯对等回应,驱逐了同样数量的美国外交官,并关闭了美驻圣彼得堡总领馆。9月初,俄罗斯在地中海举行冷战后该海域最大规模的军演。不久后,俄军又出动30万人、3.6万辆坦克和装甲车、1000多架飞机,在东部举行40年来最大规模的军演。作为回应,10月至11月,北约在挪威及周边海域举行“三叉戟接点2018”联合军演,这是冷战后北约最大规模的联合军演。此外,美国宣布将退出《中导条约》。普京称,如果美国退约并向欧洲提供导弹,俄罗斯将对等回应。

俄美关系难以改善有深刻的原因。最直接的因素来自美国国内。反俄似乎已成为“政治正确”,美国政界和战略界仇俄情绪浓厚,主张理性看待俄罗斯的声音缺乏市场。针对特朗普的“通俄”调查至今没有结束,2017年出台的制裁法案则限制了总统取消制裁的权力。这种情况下,特朗普改善对俄

关系的努力始终受到掣肘,甚至常常“进一步,退两步”。去年底共和党失去众议院后,特朗普在国内的压力有所增大,其不会冒政治风险强推俄美关系改善。不久前,俄罗斯外长拉夫罗夫在接受采访时表示,美国国内政局的变化影响俄美关系走向,给对话增添新的难度,俄罗斯已经习以为常。而随着2020年11月总统大选的临近,美国一些政客将更积极地打俄罗斯牌。俄罗斯科学院美国与加拿大研究所所长加尔布佐夫直截了当地说,特朗普任内俄美关系不会改善。可以看到,俄国内对俄美关系的前景已经从特朗普上任初期的期待转向失望,不再抱有幻想。

俄美在许多具体问题上也存在矛盾。乌克兰问题的解决遥遥无期,叙利亚和平进程难以一蹴而就,双方仍以各种方式展开博弈。两国在战略稳定问题上也有分歧。随着《中导条约》即将被撕毁,《第三阶段削减进攻性战略武器条约》在2021年到期,一直以来维持俄美战略均势的军控体系将走向崩

溃。美国不断寻求打破均势,俄罗斯则努力试图维持均势,双方的军备竞争将愈演愈烈。经贸方面,美国已崛起为能源生产和出口大国,和俄罗斯之间的矛盾日益突出。重视能源产业的特朗普多次施压德国取消“北溪-2”管道建设,希望为美国液化气出口欧洲扫清障碍。

俄美关系难以改善的深层原因则在于双方战略的根本矛盾和互信缺失。冷战以来,美国和西方希望将俄罗斯改造为中等欧洲国家,并使其融入西方。俄罗斯则雄心勃勃,希望成为与美国平起平坐的全球性大国。双方的战略目标直接对撞,这也是20多年来俄美关系起伏伏总是在“重启”与“重启失败”间循环的根本原因。乌克兰危机则摧毁了俄美间本就脆弱的战略互信。美国认为俄罗斯挑战国际秩序,是“破坏者”。俄罗斯则认为美国没有平等对待俄,为维护霸权遏制并妖魔化俄罗斯。

以上因素在新的年份中难有大的变化。这种氛围下,很难期待俄美关系有大的进展。但也要看到,俄美关系不会无限度地坏下去。双方都明白,两个核大国的直接对抗将是一场灾难。普京新任期更加务实的外交政策,以及特朗普从叙利亚等地撤军的收缩态势,也可能使双方更便于管控博弈烈度,防止擦枪走火。在军控问题上,普京日前表示可以拉其他国家参与,这与美国的思路相吻合,双方并非完全没有合作空间。

中巴陆军开展联合反恐演练

据新华社巴基斯坦比1月5日电 中国和巴基斯坦陆军联合反恐作战演练5日在巴基斯坦旁遮普省的伯比国家反恐训练中心成功举行,“勇士-6”中巴联合训练活动圆满落幕。作为“勇士-6”中巴联合训练活动的最后一项内容,中巴陆军联合反恐作战演练旨在探索重要目标防卫的模式和方法,为中巴两军特种部队提升反恐作战能力积累经验。此次演练按照多维侦察搜索、立体机动布控、综合火力突袭、建筑物搜索清剿、空地协同追击、联合防卫控守的流程进行。“勇士-6”中巴联合训练活动于2018年12月8日正式启动。其间,双方以联合反恐行动为背景展开联训,相互学习和交流反恐技(战)术技能,共同研究指挥筹划方式、手段,互相学习借鉴训练经验。

中国科协党组成员、书记处书记 陈刚接受纪律审查和监察调查

新华社北京1月6日电 中国科协党组成员、书记处书记陈刚涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

又是一个平年

即将到来的农历己亥猪年共有354天

据新华社天津1月6日电 6日,进入农历十二月,民间俗称“腊月”,腊八飘香,年味渐浓,农历己亥猪年的脚步也越来越近。天文专家表示,同即将过去的农历戊戌狗年一样,农历己亥猪年也是一个平年,共有354天。

天津市天文学会理事、天文教育专家赵之珩介绍,农历戊戌狗年从2018年2月16日开始,到2019年2月4日结束,共354天。即将到来的农历己亥猪年从2019年2月5日开始,到2020年1月24日结束,也刚好354天。农历己亥猪年之后的农历庚子鼠年因为有一个“闰四月”,这一年共有384天。

赵之珩说,现在世界通用历法有3种:阳历、阴历和阴阳历。阳历是按照两次通过春分点(即两次“春分”节气之间)的时间间隔为1年,叫做“回归年”,周期为365.2422天,这就是目前世界通用的“公历”,阳历的长度是平年365天,闰年366天。

与阳历不同的是,阴历是按照月亮圆缺变化周期安排的,每个月平均为29.5306天,1年12个月,有354.3672天,比阳历的年少11天左右。

为了协调阳历与阴历之间的天数,于是产生了阴阳历,即现行的农历,采用的方法是“19年7闰”法,即在19个农历年中加上7个闰年。农历年因为多了个闰月,因此一年有383天至385天,而农历平年一般有353天至355天。

赵之珩表示,即将到来的农历己亥猪年是一个平年,有6个大月(30天)和6个小月(29天),共有354天。

为了民族复兴 英雄烈士谱

抗日名将——

包森



包森像。 □新华社发

包森,原名赵宝森,又名赵寒,1911年7月生于陕西蒲城县。1932年春加入中国共产党,同年冬,受党组织派遣到泾阳县苗嘉游击队从事扩大红军等工作。1933年秋,包森遭当局逮捕,西安事变后经组织营救出狱。

1937年3月,包森被派往中国人民抗日军政大学学习。七七事变后,他从延安随八路军奔赴华北抗日前线,在晋察冀抗日根据地独立1师任33大队总支部书记。1938年6月率40多人入河北兴隆一带开辟抗日游击区。任职期间,包森率部英勇作战,历经大小战斗数十次,歼灭日、伪军数百人,缴获枪支数百支。不久,包森被任命为冀东军区副司令员。

1939年4月,包森率部在遵化城东北活捉日本天皇表弟宪兵大佐赤本,一时震惊日本朝野。同年秋,包森任八路军第13支队副司令员。

1940年2月,包森率部到达盘山,全力开辟盘山抗日根据地。6月下旬设伏白草洼,与日军激战14个小时,全歼日军一个骑兵中队,首开冀东整连全歼日军的先河。

1941年春,包森率部参加反“治安强化运动”。同年秋,冀东军区打击伪治安军的作战行动开始后,包森多谋善断,英勇果敢,在他的指挥下,部队打了一个又一个漂亮仗。其中1942年1月燕山口内河沿一带,包森以七个连的兵力,毙俘伪伪中佐以下官兵近千,创造了以少胜多、以弱胜强的奇迹。

包森在与日伪军短兵相接的战斗厮杀中,不止一次负伤挂彩,但他早已将生死置之度外,每次都坚守在战斗指挥的最前线。1942年2月17日,包森带领部队在遵化县西北20里的野鹿山时,遭到日军田中大队和“伪满洲队”的突然袭击,在指挥战斗中,包森胸部中弹不幸牺牲,时年31岁。

(据新华社西安1月6日电)

美军要走

叙库尔德人转向俄罗斯

据新华社电 叙利亚库尔德官员5日披露,库尔德人正与俄罗斯及其支持的叙利亚政府对话,商议如何填补美国撤军留下的空缺,争取满足自身自治需求。

一名不愿公开姓名的库尔德官员告诉美联社记者,库尔德人正在与俄方和叙利亚政府谈判,“气氛积极”“有望达成双方都满意的协议”。

这名官员说,俄方发挥“积极作用”,双方就共同对抗“妄图占领叙利亚,尤其是叙利亚北部的武装力量”达成一致。美联社报道,这番话显然以土耳其为“听众”。土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安去年12月宣布,土军将越境进入叙利亚北部,打击库尔德武装。

环球论坛 世界热点前瞻

2018年,除最高层互动外,俄美关系亮点不多,总体上仍处于下行轨道。展望新的一年,俄美关系很难期待有大的进展,但也不会无限度地坏下去。

特朗普上台以来,外界对俄美关系给予了不少关注。原因在于,特朗普本人对普京很有好感,热衷改善俄美关系。而出于改善外部处境、争取取消制裁的考虑,俄罗斯对此积极回应。普京本人也在各种场合多次表达了改善对美关系的意愿。普京新任期以来,俄罗斯的外交政策较以往更为务实。尽管俄罗斯继续在中东和乌克兰等地与西方展开博弈,但尽力避免与西方的直接冲突。正是在这种背景下,2018年7月16日,普京与特朗普的首次双边峰会在芬兰首都赫尔辛基举行。双方会谈持续了4个小时,其中一对一会谈2小时10分钟。特朗普的国家安全顾问博尔顿则称,准备邀请普京2019年访问美国。

然而,尽管俄美领导人都有改善关系的意愿,但现实显然偏离了两人设计的轨道。

(上接第一版)激发动能增强活力,改革是关键一招。一年间,我省坚持以制度创新为核心,以完善产权制度和要素市场化配置为重点,不断深化重点领域和关键环节改革,审议通过一系列改革文件;聚焦高质量发展,出台了支持实体经济45条、扩内需补短板促发展42条、支持民营经济35条等政策措施,集中推出首批15个制度创新重点项目,创新高质量招商引资引才引智考核办法,扩权强县改革,省级预算管理改革等机制办法……无不彰显着山东刀刃向内、敢于自我革命的决心。

打造对外开放新高地,通过开放助力动能转换。去年6月起,以高水平举办上合组织青岛峰会为序幕,央企助力山东新旧动能转换座谈会、青年企业家创新发展国际峰会、外交部山东全球推介活动、儒商大会2018、尼山世界文明论坛、孔子文化节、首届全国工商联主席高峰论坛、孔子山东周等系列重大活动相继展开,促进山东与国际资本的加速对接。全年引进世界500强项目46个,重点人才工程引进海内外高端人才245人,与我省产业集群

发展形成联动互促新格局。据国家发改委大数据测算,去年我省“一带一路”参与度指数跃居全国第二,比2016年、2017年分别提升5个和3个位次。

加压奋进, 让高质量发展之路越走越宽

独角兽企业作为新经济的典型代表,被各地视为产业转型升级强有力的新动能。对于山东而言,如何培育一批独角兽企业,使之成为引领我省新旧动能转换的重要力量,是山东经济发展面临的一个重要课题。

中国首家原创生物新药独角兽企业杰华生物,其医药生产基地在选择落户青岛崂山区之前,也曾多地之间作过比较,最终崂山区凭借10个月内建设完成世界一流生产基地的“崂山速度”,以及在创新药注册申请、工厂认证检查等方面的一揽子工程,成功留住杰华生物。

推进新旧动能转换,需要强有力的保障系统,其中营商环境至关重要。提速的不只是青

岛,去年以来,我省全面推进“一次办好”改革,开展优化营商环境10个专项行动,实施“3645”专项改革,基本实现省市县三级“一次办好”事项全覆盖。根据国务院大督查营商环境调查反馈,7项指标中,我省有5项排名全国前列。

动能转换,智力支撑同样重要。在新一轮的人才竞争中,我省优势并不显著,究其原因,论资排辈、奖励机制僵化等问题让一些人才望而却步。对症下药,去年我省出台了关于做好人才支撑新旧动能转换工作的20条意见,从人才工程、引才育才机制、人才培养开发模式、创新创业载体、人才生态环境等方面,进一步创新和人才发展的体制机制。聚焦“四新四化”和“十强”产业,面向全球“一事一议”引进350名顶尖人才。

基础设施方面的制约,是当前我省新旧动能转换的重大阻碍。尤其是高速铁路,是急需补齐的短板。

去年12月26日,济青高铁建成通车,在“复兴号”呼啸行进中,不少城市由此进入高铁时代。对于济南、青岛来说,这条线路让两城的“时

踪回访等工作。

第七十条 建立健全安全责任制,监督检查、审查调查部门主要负责人和审查调查组组长是审查调查安全第一责任人,审查调查组应当指定专人负责安全员。被审查调查人发生安全事故的,应当在24小时内逐级上报至中央纪委,及时做好舆论引导。

发生严重安全事故的,或者存在严重违规违纪违法行为的,省级纪检监察机关主要负责人应当向中央纪委作出检讨,并予以通报、严肃问责追责。

案件监督管理部门应当组织开展经常性检查和不定期抽查,发现问题及时报告并督促整改。

第七十一条 对纪检监察干部越权接触相关地区、部门、单位党委(党组)负责人,私存线索、跑风漏气、违反安全保密规定,接受请托、干预审查调查,以案谋私、办人情案,侮辱、打骂、虐待、体罚或者变相体罚被审查调查人,以违规违纪违法方式收集证据,截留挪用、侵占私分涉案财物,接受宴请和财物等行为,依规依纪严肃处理;涉嫌职务违法、职务犯罪的,依法追究法律责任。

第七十二条 纪检监察机关在维护监督执纪工作纪律方面失职失责的,予以严肃问责。

第七十三条 对案件处置出现重大失

(上接第四版)不断提高思想政治水平和把握政策能力,建设让党放心、人民信赖的纪检监察干部队伍。

第六十四条 对纪检监察干部打听案情、过问案件、说情干预的,受委托人应当向审查调查组组长和监督检查、审查调查部门主要负责人报告并登记备案。

发现审查调查组成员未经批准接触被审查调查人、涉案人员及其特定关系人,或者存在交往情形的,应当及时向审查调查组组长和监督检查、审查调查部门主要负责人直至纪检监察机关主要负责人报告并登记备案。

第六十五条 严格执行回避制度。审查调查审理人员是被审查调查人或者检举人近亲属、本案证人、利害关系人,或者存在其他可能影响公正审查调查审理情形的,不得参与相关审查调查审理工作,应当主动申请回避,被审查调查人、检举人以及其他有关人员也有权要求其回避。选用借调人员、看护人员、审查场所,应当严格执行回避制度。

第六十六条 审查调查组需要借调人员的,一般应当从审查调查人才库选用,由纪检监察机关组织部门办理手续,实行一案一借,不得连续多次借调。加强对借调人员的管理监督,借调结束后由审查调查组写出鉴定。借调单位和党员干部不得干预借调人员岗位调